ПЕНОЛОШКА АНДРАГОГИЈА
ПОЈАМ И ПРЕДМЕТ ПЕНОЛОШКЕ АНДРАГОГИЈЕ
1. Андрагогија као наука о васпитању и образовању одраслих
Андрагогија је посебна наука о васпитању и образовању одраслих лица. Разликује се од педагогије као науке о васпитању и образовању деце и омладине. Андрагогија потиче из педагогије са којом је дуго поистовеćивана управо због заједничког предмета проучавања.

Савремени андаргози сматрају да ова наука датира из времена старе Грчке и познатих школа Сократа, Платона и Аристотела. Ипак, прави развој везује се за прве деценије 19. века у Немачкој и везује се за име Александра Капа.

Назив је у основи грчког порекла и изведен је из грчких речи анер - човек и агеин - водити па би се простим преводом дошло до тога да термин андрагогија подразумева васпитање и образовање одраслог човека оба пола као и околности под којима се тај процес одвија,

1.1. Систем андрагошких дисциплина
Развој сваке науке доводи до појаве и њених посебних дисциплина. Ову науку чине следеćе дисциплине:

ОПШТА АНДРАГОГИЈА - је основа система андрагошких дисциплина и проучва конкретни оквир васпитања и образовања одраслих, факторе, установе за образовање, методе...

АНДРАГОШКА ДИДАКТИКА - се бави проблемом наставе у васпитању и образовању одраслих, њеном организацијом,

ИСТОРИЈА АНДРАГОГИЈЕ - проучава развој ове науке од њених почетака па до данас, у свету и код нас,

МЕТОДОЛОГИЈА АНДРАГОГИЈЕ - истражује и анализира методе, технике и средства истраживања андрагошких проблема,

АНДРАГОГИЈА РАДА - бави се посебним проблемима рада и образовања за рад,

СОЦИЈАЛНА АНДРАГОГИЈА - проучава проблеме васпитања и образовања у институцијама социјалног старања и здравствене заштите,

- ПЕНОЛОШКА АНДРАГОГИЈА - дисциплина која се бави проблемом васпитања, образовања, преваспитавања лица која се налазе на извршењу затворских казни.
1.2. ОДРЕЂЕЊЕ ПЕНОЛОШКЕ АНДРАГОГИЈЕ
То је посебна андрагошка наука која се бави проучавањем проблема васпитања и образовања, односно преваспитавања осуђених лица, Ближе одређење науке зависи од појма пенолошка што значи да се васпитање и образовање односи на осуђена лица и искључиво у условима за време издржавања затворске казне те да се у другим условима, осим казнених, пенолошка андрагогија и њен систем не могу примењивати.

Пенолошка андрагогија има за задатак да у оквиру казне проналази и усавршава оне облике, методе и средства рада на преваспитању осуђених лица како би се најефикасније постигла сврха њиховог кажњавања кроз ресоцијализацију и поновну реинтеграцију у друштвену средину.
1.3. РАЗВОЈ ПЕНОЛОШКЕ АНДРАГОГИЈЕ И ЊЕН ОДНОС СА ДРУГИМ НАУКАМА
Ова наука датира с краја 19. века и развија се паралелно са новим идејама у пенологији и реформама затворских система. Њен развој директно је везан за идеје позитивистичке филозофске школе, а након увида у недостатке ћелијског система издржавања казне и немогућности остваривања правих циљева кажњавања. После периода тзв. заједничког затвора и свих његових негативности и проблема са криминогеном инфекцијом развијају се ћелијски системи (пенсилванијски и Обернски) који сами по себи одвајају осуђена лица, али као последицу осамљивања и изолације имају последице катастрофалне по ментално здравље. Као потреба се све више појављује нови приступ систему извршења казне и све више освртања на личност осуђених лица и њихове примарне проблеме. Долази до замене система казне и до појаве примеренијих прогресивних енглеских и ирских система. Све више се води рачуна о индивидуализацији казне посебно кроз реформу политике кажњавања и третмана криминалаца. Одбацује се схватање криминала као слободне воље преступника већ понашања условљених унутрашњим стањима код човека и деформацијама у друштву. Све више се одбацује идеја застрашивања и изоловања преступника као циља кажњавања, преовладава схватање да су криминалци по природи своје личности принуђени да чине кривична дела па како не могу да савладају своје страсти и навике не могу да буду одговорни нити би требало да им се изриче кривична санкција. Помиње се примена мера друштвене заштите, мера безбедности које би водиле спречавању кривичних дела и поправљању преступника. Посматра се личност у контексту средине па се захтева да казна буде саображена починуоцу, а не самој природи дела. Све више се инсистира на саображености третмана личности починиоца.

Схватања позитивиста на ниво доктрине подигли су представници тзв. ПРВЕ ШКОЛЕ ДРУШТВЕНЕ ОДБРАНЕ, а после другог св.рата развила су се и учења о третману позната као НОВА ШКОЛА ДРУШТВЕНЕ ОДБРАНЕ која промовишу идеју да сврха казне није да осуђени испашта или да се друштво свети преступнику већ да сви поступци иду у правцу његовог преваспитања. Идеје ове школе постале су основа повеље УН о минималним правима осуђеника. Све то дало је замах проучавању проблематике затвора и затвореника па се период све до осамдесетих година двадесетог века сматра периодом процвета преваспитних концепција.
2. ДРУШТВЕНЕ И ТЕОРИЈСКЕ ОСНОВЕ П. А.

Свака наука има своје друштвене основе на којима се заснива и развија. П. А. Као млада наука јавила се из друштвене потребе да се починиоцима кривичних дела нешто треба предузети на плану њиховог поправљања, јер их само кажњавање није спречавало да изнова чине кривична дела.
2.1. ДРУШТВЕНА РЕАКЦИЈА НА КРИМИНАЛИТЕТ

Није једна етапа друштвеног развоја није била имуна на појаву криминалитета. Стога је свако друштво предузимало мере заштите од преступника и криминалитета. Било које мере да су предузимане један им је циљ био заједнички, а то је тежња за елиминисање преступа. Према начину реаговања на криминалитет друштвене реакције можемо поделити у три групе:
1. Казнена или репресивна реакција

2. Превентивна реакција

3. Преваспитна реакција

2.2. КАЗНЕНА РЕАКЦИЈА


По свом дејству увек је окренута уназад, ка ономе што је преступник починио и због чега би требало да сноси последице. Она претпоставља да се сви криминалци изразито разликују од некриминалаца па би друштвена реакција требало да има карактер општег рата против криминалитета при чему су дозвољена сва могућа средства, без ограничења могућности насиља, јер је криминалац био опште зло које је требало искоренити на сваки начин.
2.3. ПРЕВЕНТИВНА РЕАКЦИЈА


Ова врста превенције усмерена је на самог преступника али и потенцијалног преступника. Како ће се организовати превенција криминалитета зависи пре свега и од природе друштвеног система у коме се спроводи.

Разликујемо две врсте превенције:

· СПЕЦИЈАЛНА ПРЕВЕНЦИЈА -  има оријентацију деловања ка појединцу

· ГЕНЕРАЛНА ПРЕВЕНЦИЈА – има оријентацију деловања ка широј друштвеној средини

У оквиру прве оријентације постоје два схватања. По првом, сви људи су добри, преступи су последица лошег васпитања и социјализације. По другој, сви људи су рђави, а преступи су последица лоше дисциплине у породици и институцијама.

У оквиру друге оријентације, деловање је усмерено углавном на карактер социо – културне средине.

2.4. ПРЕВАСПИТНА РЕАКЦИЈА


Усмерена је на период након изласка преступника са издржавања казне и његово прилагођавање на услове средине у коју се враћа. Ова врста реакције није у потпуности успела да потисне казнену реакцију и са њом је у сталном неслагању.
2.5. СХВАТАЊА ЛИЧНОСТИ И ТЕОРИЈЕ О КРИМИНАЛИТЕТУ


Од схватања личности и њених особености зависило је како ће се друштвена заједница односити према криминалитету и криминалцима. Тако су се на основу схватања личности и развијале различите теорије о криминалитету.

2.6. ФАКТОРИ РАЗВОЈА ЛИЧНОСТИ


За разумевање понашања сваке индивидуе или личности нужно је познавање фактора који утичу на њен развој. Постоје две групе фактора, а то су: ФАКТОР НАСЛЕЂА и ФАКТОР СРЕДИНЕ. Један број аутора даје одлучујући утицај наслеђу, док други, ткз емпиричари, примат дају утицају срединског фактора. Они који се одређују према наслеђу тврде да свака јединка доноси рађањем на свет све своје психичке особине и да је њен психички развој тиме у потпуности одређен. Никакви утицаји васпитања и средине не могу да утичу. Супротно њима емпиричари настоје да докажу средински фактор, тј. искуство које особа стиче кроз свој развој битно, јер се човек рађа без икаквих искустава и да управо средина оставља свој печат и траг на развоју. Појединац се развија у личност под апсолутним утицајем васпитања и образовања. Супротности се могу помирити ставом да се оба фактора у процесу развоја не могу посматрати одвојено и изоловано већ само у њиховој међунезависности. У супротном, развој или социјализација личности не би била разумљива као процес узимајући у обзир само један од фактора.

2.7. СОЦИЈАЛИЗАЦИЈА ЛИЧНОСТИ


Социјализација је други назив за развој личности. Она означава континуирано мењање понашања при чему се наглашава утицај социјалних фактора. Социјални услови и контакт са другим људима, неопходни су да би се људска јединка развила у хумано биће са људским карактеристикама. Социјализацијом се за живота стичу важне особине. Социјализацијом се поред позитивних могу стицати и негативне особине за друштвени живот. Социјализација се остварује социјалним учењем. То је учење при коме је важна улога социјалних фактора, а то значи особа, група и друштвених институција. Основни чиниоци или агенси социјализације су породица, школа, група вршњака и шифра друштвена заједница, масовни медији.

2.8. БИОЛОШКЕ ТЕОРИЈЕ О КРИМИНАЛИТЕТУ


Основна поставка свих биолошких теорија је да се криминално понашање одређује биолошким наслеђем преступника или да је оно под одлучујућим утицајем наслеђа. Као значајне биолошке теорије јављају се генетска, ендокринолошке и конституционе теорије о криминалитету.

а) Генетска теорија


Суштина ове теорије је у томе да се криминалитет објашњава као искључива последица наследног фактора, односно да је он последица преношења склоности ка криминалитету преко гена са генерације на генерацију.

б) Френолошка теорија


Суштина ове, биолошке конституционе теорије је да се анализа карактерних особина врши на основу конституције коштане површине главе. На основу посматрања те конституције могло се закључити постојање одређеног броја сегмената од којих сваки одређује одређене склоности човека. Склоности су се делиле на више и ниже и у зависности од доминанције конкретне зависило је понашање појединца. Ниже склоности су водиле у криминалитет. Према облику главе могло се претпоставити и прогнозирати какву ће личност неко имати.

в) Ломброзова теорија


Ова теорија другачије се назива и теорија о урођеном злочинцу. Пажњу овог лекара привукле су одређене спољне карактеристике војних преступника (тетоваже), па је почео да обраћа пажњу и на друга обележја. У основи ове теорије је тврдња да је криминалац физички и психички нижи ступањ еволуционог развоја. Као такви криминалци су продукт природе и живи остатак ранијег типа човека. И конституционално се разликује од некриминалца па њихова лобања и мозак личе на лобање и мозак праисторијских људи. Рођени криминалци имају карактеристичан изглед и лако се препознају.

г) Шелдонова конституциона теорија   


Ослања се на психолошке, конституционе теорије о типовима личности подељених према физичким особинама и изгледу. Шелдон је предложио три типа телесне грађе који узрокују и типологију карактера и темперамента. Сваки тип настоји да буде доминантан па се јавља и као доминантан фактор за појаву криминалитета. Теорија је имала основну слабост у променама конституције током живота.
д) Расна теорија


Суштина ове теорије о криминалитету је да се криминалитет као појава приписује рано-инфериорним народима и групама без обзира на боју коже. Теорија се јавила у Америци па је разумљиво да се односила на констатације о црначкој популацији.

2.9. ПСИХОЛОШКЕ ТЕОРИЈЕ О КРИМИНАЛИТЕТУ


Психолошке узроке криминалитета први су почели да објашњавају правници и психијатри да би се у  једном тренутку у тај посао укључили и психолози. Чињеница да је међу деликвентима био и један број ментално поремећених навео је психијатре на закључак да је криминалитет израз менталне дефектности.
а) Теорија интелигенције


Ове студије су рађене на основу великог броја мерења интелигенције криминалаца и контролних група (некриминалци). Потврђена је почетна теза да је проценат неинтелигентних ипак већи у групи криминалаца, па је тај проценат износио чак 50 - 90% у односу на 2-9% код некриминалног становништва. Ова теорија је напуштена када је утврђено да је интелектуална ефикасност затвореника у неким испитивањима била виша од ефикасности официра пред крај Првог Светског Рата.

б) Психоаналитичка теорија 

Заснива се на Фројдовој психоаналитичкој теорији чије је полазиште да се понашање сваке личности одређује углавном несвесним психичким нагонима и да поремећаји понашања настају услед потискивања непријатних трауматизирајућих садржаја. Појединац због потискивања непријатних садржаја и њиховог испољавања преко симптома постаје неуротичан и агресиван, испољава неприлагођено и деструктивно понашање.

в) Теорија фрустрације 


Криминалитет појединца објашњава се као последица објективног или субјективног лишавања појединих потреба. Фрустрирана особа испољава неприлагођеност у својој средини. Компензације за то су најчешће криминогени обрасци понашања.

2.10. СОЦИОЛОШКЕ ТЕОРИЈЕ О КРИМИНАЛИТЕТУ


Ове теорије баве се утицајем друштвених фактора и околности на појаву криминалитета.

а) Тардова теорија о криминалитету


Ово је заправо врло конкретна критика Ломброзове теорије о урођеном злочинцу. По Тарду човек учи да постане криминалац једнако као што учи и сваки други занат. То се постиже вежбањем и дружењем са другим криминалцима још од раног детињства. Криминалитет није ни ментално ни физичко обољење већ активнос научена као професија.

б) Теорија аномије


Ову теорију поставио је социолог Емил Диркем и она је постала једном од најзначајнијих социолошких теорија о криминалитету. Диркем заступа тезу да се криминалитет налази у самој природи друштва и да извире из друштвене структуре. Аномија друштва је последица његовог развоја и брзих промена те због тога губи силе друштвене контроле. Раније норме и стандарди услед таквог развоја постају превазиђени и изживели, а нове норме још нису достигле праву снагу. Друштво је у таквим условима дезорганизовано, у стању је нереда и хаоса, док оставља доста простора за јачање индивидуализма. То за последицу има појаву криминалног испољавања и нереда.

в) Теорија културног конфликта 


Теорија културног конфликта криминалитет тумачи као последицу различитог реаговања криминалаца и некриминалаца на норме понашања, а узрок томе је њихова припадност различитим културним групама. Пример за ово су етничке групе у Америци које доласком у нову средину задржавају све културне обрасце средина из којих су дошли те лако долазе у конфликт са нормама средине у коју се насељавају. 
г) Теорија поткултура и контракултура


Објашњава криминалитет као последицу разлика посебних група у оквиру једне друштвене заједнице. Групае имају посебне културне наступе у односу на културне заједнице. Те поткултуре могу бити у значајном конфликту са културом шире заједнице. Понашање својих чланова поткултуре сматрају нормалним. Објашњење за ово стоји у потреби нижих класа да реше свој социјално културни статус. Контракултуре пак у потпуности одбацују системе заједнице и сукоб је последица немогућности достизања вредности које сами цене.

д) Теорија диференцијалне асоцијације


Процес криминализације је последица процеса учења и то кроз комуникацију поједница са другим особама. По овој теорији особа постаје криминалац због тога што прихвата више правила која одобравају криминалитет од правила која га одбацују. Криминалац је више у контакту са криминалним обрасцима.
ђ) Антрополошко социолошка теорија о криминалитету


Заступник ове теорије је Ерих Фром који ће основне поставке о природи људске деструктивности дати у књизи Анатомија људске деструктивности. Фром разликује бенигну агресију од малигне агресије. Бенигна је урођена реакција на осећај угрожености и по природи је одбрамбена. Она је нужна за опстанак јединке и друштва у целини. Заједничка је за сва жива бића. Малигна агресија је само привилегија људског рода и човека. Није изазвана спољним утицајима већ је урођено људско својство ка агресији и деструктивности. Може се тумачити као индивидуални одговор на друштвене норме и институције које сваком појединцу намећу одређену улогу и место у друштву.

СОЦИОКУЛТУРНЕ И ПСИХОЛОШКЕ ОСОБЕНОСТИ ЗАТВОРА И ЗАТВОРЕНИКА

1. Појмови: ресоцијализација, преваспитање, поправљање, третман, рехабилитација, терапија

- Ресоцијализација – процес постепеног реинтегрисања преступника из криминалне групе у друштвену заједницу као групу. Тај циљ се остварује преваспитањем као планским и системским делованјем на појединца у казнено поправној установи.
- Преваспитање – види претходно. То је у суштини васпитање, али у посебним затворским условима и околностима. Циљ је да се исправе последице лошег и занемареног васпитања.

- Поправљање – термин који се задржао у називу установа за извршење казне. Представља покушај осуђеника да се због страха од последица уздржава од преступа.

- Третман – однос друштва према преступницима, политика извршења казне и поступања са осуђенима. Од третмана зависи колико ће бити заступљено преваспитање у пракси.

- Терапија и рехабилитација – терапија термин за тачно одређене етапе рада у преваспитању одређених категорија осуђеника. Рехабилитација је део терапије и конкретизује поступке који су саставни део терапије.

Депривације осуђених лица


Депривација значи лишавање. То подразумева појаву психолошких последица од којих трпи личност изложена лишавању. Преведено на затворске услове одређује се као појава психолошких последица насталих затварањем преступника у установе за извршење затворских санкција. У затвору је лишавање слободе подразумевајућа врста лишавања, али то не значи да затворска средина не узрокује и читав низ других лишавања посматрано са аспекта људских потреба. Навешћемо врсте лишавања или депривација у затворским условима: депривација слободе, материјалних добара, сигурности, аутономије и хетеросексуалних односа.


Опште је потребно познавати утицај депривација на личност осуђеног да би се из тога извели закључци о могућностима прилагођавања на затворску средину и само лишавање.

а) Депривација слободе


Свакако највидљивија депривација у затворским условима, јер осуђени о њој најотвореније говоре. Степен патње сразмеран је степену лишења. Само по себи затварање се не узима као искључиво трауматизујући фактор колико одвајање од породице, изолованост од друштвених токова, усамљеност.

б) Депривација материјалних добара и услуга


Имати и немати у затворским условима представља слику о себи и сопственим материјалним могућностима. Ствари које су недоступне осуђеницима у затворској средини на посебној су цени у осуђеничком вредносном систему. У затворском систему неко други је одредио шта може да се поседује, када ће се узимати храна или одлазити на рад. Ово је разуме се у директној супротности са потребом да све те ствари преступник има потребу да остварује сам.

в) Депривација сигурности


Боравак у установи представља прилику да се неко време у истој средини борави и са другим лицима о којима се ништа не зна што само по себи повећава осећање угрожености. С друге стране формални систем не може да пружи потпуну заштиту и сигурност. Због тога је страх од егзистенцијалног угрожавања објективан и јако присутан поготову уколико је у конкретној средини организација формалног система лоша.

г) Депривација аутономије


У затвору постоји велики број правила понашањња што код осуђеног елиминише могућност да на све то он сам било како утиче. У односу на ову врсту лишавања постоје два приступа од којих први захтева стриктно придржавање правила а други допушта извесно самоучешће осуђеника и омогућава одређени степен аутономности. Депривација аутономије је у ова два случаја битно различита што за последицу има и битно другачије понашање осуђеника. Депривација аутономије може да буде у основи многих нежељених испољавања осуђеника.
Е) Депривација хетеросексуалних односа
Последице ове врсте лишавања могу да буду физиолошке и психолошке мада је превагнуло схватање да проблем лежи у психичкој сфери. Лишавање ове врсте не изазива само патњу због немогућности задовољења сексуалног нагона већ због појаве страха од губитка улоге коју је у томе имао.

Начини прилагођавања осуђеника на затворске депривације
Да би се прилагодио и на неки начин заштитио од лишавања сваке врсте осуђена лица прибегавају карактеристичним одбрамбеним механизмима. Они који већ имају затворско искуство имају на том плану условно речено мање проблема, али ће начини прилагођавања пре свега зависити од личности осуђеног али у великој мери и од могућности које пружа сама установа. Типови прилагођавања су различити и са индивидуалним особеностима.Најчешће се наводе следећи облици прилагођавања:

А)Конформизам - један број осуђених лица пред појавом осећања кривице због почињеног кривичног дела почиње да прихвата сва правила затворског особља. Ово не значи и нужну, обавезну идентификацију са формалним системом.

Б) Критизерство - осуђено лице стално подсећа затворско особље на кршење правила и Закона што додатно отежава издржавање казне. Тиме се потенцира став да је особље стварни девијант.

Ц)Иновација -  Овај начин прилагођавања се манифестује покушајем осуђеног да промени режим издржавања казне мирним путем и у том циљу користи различите начине убеђивања (пише жалбе, молбе и представке).​

Д) Манипулација - је покушај осуђеног да у прилагођавању затворским тегобама надмудри затворску управу, а да не дође у конфликт са нормама понашања. То су обично осуђени који стекну неке позиције у затвору и који одлично познају његов режим.

Поред ових начина прилагођавања као могући помињу се и физичко бекство, психолошко повлачење, самоповређивање и побуне.

Типови улога у затворској заједници
За време док борави у затвору преступник нужно постаје члан одређених група унутар затворске средине. Улога групе је да помогне својим члановима и тиме им смањи проблеме који могу да се појаве. Припадност групи значи пре свега прихватање одређене улоге у њој, а врста улоге може бити разлочита и зависи од личности и карактеристика групе. Постоје три групе улога или скупина осуђеника по улогама у затворској заједници: просоцијални, псеудосоцијални, антисоцијални и асоцијални.

Просоцијални осуђеници су углавном они који нису били или су пак ретко били у затвору и одговарају махом за убиство или неко теже кривично дело, са криминалом започињу релативно касно и махом има обележје ситуационог деликта. Задржавају чврсте везе са породицом,, развијају осећање кривице и не друже се са негативцима,

Псеудосоцијални осуђеници чине дела из користољубља (преваре, утаје) и са делима почињу касно и најчешће са добрим положајем у друштву. Из лабилних су и дезинтегрисаних породица, у добрим су односима и са особљем и осуђеницима (камелеони) и добро се чувају сукоба са обе групе. Нису цењени ни од кога, али су потребни и једнима и другима.

Антисоцијални типови припадају групи рецидивиста који су криминалну активност започели релативно рано. У групи ретко досежу статус лидера, одржавају блиске везе са родитељском породицом. Стално су у конфликту са нормама и у отпору су према ауторитету.

Асоцијални типови са преступима започињу јако рано и без правих мотива. Махом се регрутују из редова одбачене деце, психопатске су структуре егоцентрични и импулзивни. Стално у сукобу са нормама, нису прихваћени у групи, не трпе ауторитет и стално се буне.

ЦИЉ, ВИДОВИ И ОБЛИЦИ ПРЕВАСПИТНОГ РАДА СА ОСУЂЕНИМ ЛИЦИМА
1. Циљ преваспитања осуђених лица
Основни циљеви кажњавања преступника су спречавање друштвено опасних делатности, спречавање починиоца да чини кривично дело и његово поправљање. Тиме би се као циљ казне одбацила освета друштва према починиоцу кривичног дела. Такође, третирање осуђених лица одређенно циљевима кажњавања заснива се на схватању да се хуманим поступањем са осуђеницима одржава ред и мир у затворима и постижу бољи резултати на постзатворском третману. Циљ кажњавања преступника је њихова ресоцијализација која ће се постићи преваспитавањем као најадекватнијим начином поступања. Преваспитавање је дакле процес мењања и формирања ставова и понашања осуђених преступника чији циљ њихово ресоцијализовање и поновно укључивање у друштвену заједницу. Циљ преваспитања је ресоцијализација преступника.

Период од доласка осуђеног на издржавање казне до његовог активног укључивања у различите облике преваспитног рада испуњен је одређеним етапама и активностима. Требало би само информативно напоменути да се спроводи специфична активност пријема осуђеног, његов боравак у одељењу за испитивање личности све до класификације лица у васпитне групе, распоред на радно место и класификације у одређену статусну групу. Тек након ваљано обављених процедура управник установе ће донети одлуку о даљем кретању лица на издржавању казне.

Облици преваспитног рада са осуђеним лицима
У досадашњој пракси преваспитања у свету и код нас издиференцирало се неколико облика преваспитног рада са осуђеним лицима. У нашој преваситној пракси налазимо: индивидуални рад, групни рад, образовање осуђеђних, производни рад, самоучешће осуђених и активности у слободно време.

А) Индивидуални рад - на основу процена о реално постојећим индивидуалним разликама између осуђених лица појавила се потреба за устаљивањем праксе индивидуалног рада. Истовремено акценат се ставља на тзв. индивидуализацији рада те та два појма нужно треба разликовати. Индивидуализација рада је рад са појединцем засебно или у групи и на различитим местима док индивидуални рад значи рад у "четири ока". То је облик преваспитног рада који се остварује уз помоћ принципа, одређених метода и средстава, а у циљу преваспитања ос. лица, Цео процес је саображен активностима на испитивању и што бољем упознавању личности па ће се за те сврхе анализирати документација, радити на теорији случаја и долазити до релевантних података који ће довести до израде индивидуалног програма рада са лицем. Индивидуални рад се најчешће одређује као вид индивидуалног саветовања за којим постоји потреба код свих људи. Оно има за циљ промену понашања. Остварује се непосредним контактом васпитача и ос. лица или било ког другог радника установе који води разговор са осуђеним.

Б) Групни рад - од значаја је посматрање понашања осуђених лица у групи уз могућност правилног дијагностификовања свих интеракција, међусобних утицаја који ће се у групи остваривати. У нашој земљи се уводи шездесетих година. У оптицају су различити називи, психотерапија, саветовање, позитивно мењање личности што би био и заједнички именитељ процеса.

У зависности од природе проблема који се третирају могу бити површинске и дубинске и у нашој пракси обично имају карактер површинског групног саветовања.
В) Образовање осуђених - школа и образовање се појављују као значајни агенс социјализације. Због таквих могућности школе образовањем су обухваћена и осуђена лица јер друштво настоји да од њих створи своје корисне чланове. Образовање показује друштвени однос према преступницима јер ће се у процесу образовања развијати и вредносне оријентације ос. лица, Образовање и код деликвената уноси извесне измене али оно само по себи није довољно да избрише разлике између делинквената и неделинквената. Пажња се поклања млађим лицима и мора да буде усклађена са пажљивим одабиром профила за образовање.

Г) Производни рад осуђених
Рад има преваспитни карактер и део је припрема осуђеног за каснији живот на слободи. Посебну важност има у организацији укупног фонда времена јер се показало да преступници имају проблема са несврсисходним трошењем вишкова слободног времена. Има доминантно место и зато је нужно изграђивати позитиван однос осуђених према раду. Осуђеном је потребно помагати у изграђивању свести о сопственим способностима, јер ће се у пракси налазити лица која никада нису била актери неког продуктивног рада. Радне навике се не стварају принудом па ни у затвору већ само кроз планске активности и покушај актуализације личности осуђеног кроз неки од видова продуктивног рада, накнаде за рад осуђених значајне су и у психолошком и у материјалном смислу те као поткрепљење за постигнуте резултате у раду.
Д) Самоучешће осуђених у преваспитању
Најадекватнији начин за укључивање осуђених у преваспитање.То је вид самоуправе кроз који осуђени одређене активности сами уређују али само до нивоа предлога. То је вид самоваспитања којим осуђени развијају различите видове својих активности. Спроводи се под надзором васпитача али је нужно да у том процесу учествују и други чиниоци. Прихваћено је од самих осуђених, јер преко њега утичу на организацију сопствених активности чиме смањују ефекте депривације. Под утицајем друштвених промена ставови према овој врсти рада почињу да се мењају па самоучешће почиње да губи ону првобитну концепцијску сврху и намену,

Е) Слободне активности осуђених
У структури једног осуђеничког дана просечно слободно време у току једног радног дана је шест сати, не рачунајући време за спавање, и скоро петнаест сати суботом и недељом што укупно, недељно, износи око шездесет сати слободног времена, што је значајан фонд сати за популацију која иначе има проблем са организацијом времена. Проблем се усложњава изменом структуре осуђених лица по типу кривичног дела и здравственог статуса па уз појаву већег броја оних са проблемима зависности добијамо осуђенике за које је било какав вид рада погрдна категорија. Посебан проблем чини категорија ослобођених од рада која сама по себи има проблем са организацијом комплетног времена. Да ли ће се слободно време дефинисати као доколица или рекреација или пак другачије остаје да одреде социолози и психолози, али ова категорија је у организацији укупног времена за осуђеничку популацију од великог значаја. Активности слободног времена би смо поделили на активности везане за одмор, рекреацију и оне које везујемо за развој личности. Филм, позориште, разне секције, читалаштво су видови активности које су на располагању али само тамо где има или су постојали услови за њихово одвијање.

О формалном и неформалном систему у КП установама


Формални систем у установама чине законом предвиђене службе и тај систем зависи од типа установа и њене намене. Ова организација садржи следеће службе: служба преваспитања, обезбеђења, општих послова, здравствена  и служба упошљавања. Свака од служби ће у зависности од проблема којима се бави понудити корисницима и клијентима у установама садржаје који ће доприносити крајњем циљу боравка у установи.


Неформални систем чини осуђеничка заједница која је сама по себи принудна и вештачка творевина јер у њеном устројству нигде не налазимо начело добровољности. Затварање захтева прилагођавање личности о чему је већ било речи у делу о лишавању или депривацијама. Осуђеничка заједница се развија по свим оклоностима које нуди затворска средина и та заједница добија сва обележја карактеристичне друштвене групе. У тој групи владају посебна правила, структуруише се у препознатљивим правцима и има своју организацију. Укупна организација може да буде подељена на подгрупе које се формирају по различитим критеријумима и вредносним системима. Положај појединца у целом систему је различит и зависи од многих стереотипа битних за затворску средину.  Однос формалног и неформалног система је узрочно-последичан и то је ситуација обостраног посматрања. При том треба стално наглашавати да се неформална организација непрестано развија под притиском лишавања, принуде и на скученом простору, дакле под условима каквих на слободи нигде нема.

ПРИНЦИПИ, МЕТОДЕ  И СРЕДСТВА ПРЕВАСПИТАЊА


Пенолошка андрагогија или преваспитање одраслих лица заснована је на одређеним принципима или начелима помоћу којих остварује своје постављене циљеве. Принципи сами по себи нису довољни за реализацију постављеног  уколико уз њих нису постављени начини или методе рада на неком циљу. Методе су с тога смишљено и планско поступање при раду и све оне имају стрктна правила по којима се примењују. Методе пак захтевају примену одређених средстава која омогућавају да се принципи или методе успешно примене.

Принципи

· принцип поверења и поштовања личности осуђеног

· принцип познавања личности осуђеног

· принцип свестраности преваспитног рада

· принцип јединства васпитних утицаја

· принцип свесног и ативног учешћа осуђеног у свом преваспитању

а) 
Принцип поверења и поштовања личности осуђеног

У делу о друштвеној реакцији на криминалитет објашњен је развој ставова према казни, према преступницима и установама где се они збрињавају. Постепено се ставови према овој проблематици хуманизују и све више акценат поступања стављао на поштовању и уважавању личности оних према којима су све интервенције упућене. Дошло се до става да су криминалци личноати које ез поверења и поштовања према њима не могу да прихвате никакве утицаје. Све друго била би дресура у принудним условима. Поверењем и поштовањем личности осуђеног стварају се услови за смањивање отпора према формалном систему.

б)
Принцип познавања личности осуђеног

Најзначајнија претпоставка рада са осуђеним је да добро упознамо његову личност јер ћемо само у том случају бити добри саговорници. Из тих разлога је од немерљивог значаја његов боравак у одељењима за испитивање личности у којима тим стручњака ради на утврђивању оних параметара којих у пресуди осуђеног нема. Израда студије случаја и коришћење свих података до којих се дође и од стране других чинилаца добро су дошли ка остваривању овог принципа.

в)
Принцип светраности преваспитног рада

Овај принцип подразумева стално настојање да се осуђени током издржавања казне испољи са оним особинама које у свом претходном животу није успео да испољи. Неопходно је створити услове кроз које ће осуђени моћи да сагледа стварне узроке свог неуспеха у социјалној средини из које је дошао. За ту сврху је неопходна свестраност васпитних утицаја којима се излаже у процесу постизања промена.

      г)
Принцип јединства васпитних утицаја

Због остваривања својих функција установе овог типа раде свих 24 часа па је нужно да се њихов рад организује кроз функционисање свих служби које су ту заступљене. Преваспитање осуђених је јединствени задатак за све запошљене у установи. Организација служби заснована је на субординацији односа и обавеза запошљених.

     д)
Принцип активног и свесног учешћа осуђеног

Главни актер преваспитања је индивидуа као свесно биће са својим одликама, врлинама и манама. Поменута свесност ставља га у положај главног субјекта овог процеса, а сам процес заснован на основној идеји о свесном и активном учешћу осуђеног у свом преваспитању. Нужно је да се осуђени од самог почетка стави у позицију главног субјекта преваспитања и да се одређеним методама стално подстиче на одређени степен активности.
Методе преваспитања

Прва подела ових метода извршена је према циљевима који се постижу тим методама. На тај начин делимо их на:

- експлоративно дијагностичке

- васпитно корективне

Експлоративно дијагностичке методе су:

- метода разговора

- метода анализе документације

- метода обсервације

- биографска метода

- метода експеримента

- тест метода


Заједничко за све методе овог типа је њихов истраживачки карактер посебно на плану испитивања личности.

а) Метода разговора

Метода разговора или дијалога је једна од најзаступљенијих метода у преваспитном раду. Интервју као метода разговора, прецизније као варијанта методе разговора, може бити дијагностички и терапијски. Дијагностички је стриктно директиван и усмерен на долажење до сазнања о значајним проблемима осуђеног. Њиме се најчешће долази до подручја ставова осуђеног и његових вредносних оријентација те ставова о делу и казни. За ову врсту разговора нужне су претходне припреме пре свега упознавање са пресудом, заузимање става васпитача према проблематици дела и казне те испуњавању свих правила етике посебно у делу преосетљивости проблематике и оног а ко се испитује. Први разговор по доласку у васпитну групу је с тога врло значајан јер представља полазну основу за све даље комуникације.
б) Метода обсервације

Посматрање је употребљиво и у пенолошкој пракси поготово кад је потребно остварити надзор у различитим условима и ситуацијама. Обсревација је за разлику од обичног запажања планска активност. Потребно је вођење дневника запажања где се бележе манифестације понашања посматраног. Посматрање може бити посредно и непосредно. У случају посредног више посматрача сукцесивно прати посматраног и касније усаглашава своја запажања.
в) Биографска метода

Сам назив методе указује да се њоме жели да сагледа животни пут појединца. За те намене могу се стандардизовати анамнезе које се користе у одељењима за испитивање личности. То су упитници које осуђени попуњава. Анамнеза се може узети и у нестандардизованој форми када осуђени без претходних питања сам износи своју „прошлост“. Питања се хронолошки надовезују. Сврха је добијање података о могућим нежељеним и штетним утицајима на развој личности и понашања. Поред личности постоје и хетероанамнеза која се добија од људи из ближе и шире испитаникове околине.

г) Метода експреимента
У условима издржавања казне ова метода се ретко користи јер је немогуће обезбедити експерименталне услове. Он се може користити за испитивање одређених облика понашања у стриктно одређеним условима за које знамо да су реално могући. Потребно је стриктно одређивање услова за експеримент, дужина трајања, план посматрања, итд. Никаква присилност за експеримент не долази у обзир.

д) Тест метода

Тест методама добијају се показатељи значајни за дијагностификовање одређених појава код људи. Позната су мерења интелектуалних способности, каратктеристика личности, одређених манифестација у понашању. Наука која се овим бави зове се психометрија тако да данас дијагностичке активности не можемо замислити без примене ове методе. У испитивању личности често се користе скупине тестова које обухватају различите аспекте једне личности. Подаци добијени на такав начин и употребљени са другим методама дају дијагностички профил или приказ једне особе.

Васпитно корективне методе 

Ова група метода представља пут и начин да се резултати добијени дијагностичким методама на најбољи начин искористе на плану измене образаца понашања. Васпитно корективне методе су комплементарне и допуњују једна другу, могу се користити паралелно и сукцесивно. Успешност методе зависиће највише од онога ко их примењује – васпитача.
У ову групу спадају:

- директивно индивидуално саветовање

- недирективно индивидуално саветовање

- недирективно групно саветовање

- метода фронталног рада са групом

- метода уверавања

- метода навикавања

- метода подстицања

- метода спречавања

а) Метода директивног индивидуалног саветовања

Карактерише се стриктном поделом улога у тзв. разговору у четири ока. Једна страна је у улози тражења помоћи, а друга страна ту помоћ пружа. Онај ко пружа помоћ (васпитач, стражар) подразумева да поседује неко знање или вештину којом ће одговорити на потребе онога ко тражи помоћ (осуђени). Улога старијег (даваоца) увек је оптерећена одговорношћу коју је на њега пренео млађи или онај ко помоћ тражи.

б) Метода недирективног индивидуалног саветовања

Одбацује хијерарскијску поделу улога и акценат ставља на потребе онога коме с помоћ нуди. Одлика овог начина рада је да се разуме доживаљај клијента па се овај облик назива и клијентцентрираном терапијом. И овде долази до непосредног контакта у просторији васпитача и утрајању од 45 минута једном или два пута месечно што зависи од дужине казне. Контакт и комуникација имају своје развојне фазе, понашање страна је међусобно условљено и са одређеним очекивањима. Понашање васпитача требало би да обезбеди слободно изношење ставова и осећања, али и одсуство потребе за натурањем решења осим ако се оно не појављује кроз корисне увиде о проблему. До увида се не долази изненада и нагло већ је то последица континуираног процеса. Основа свега је у увиду.
в) Метода недирективног групног саветовања

Особеност ове методе је што је значајно условљена личношћу онога ко води саветовање. Дакле од личности васпитача, али и његове едукованости за овакве облике рада зависиће и успешност. Тренинг водитеља је различит, али је сврха тренинга водитеља на откривању оне количине сензибилности за проблем корисника која би могла да доведе до значајних промена. Онај ко сам код себе препозна одређене појаве лакше ће то да чини и код других. За ову методу потребно је остварити одређене предуслове. Критеријум формирања групе је јако значајан јер ће и група битихомогена, односно хетерогена, односно мање или више уједначена по саставу. Добровољност је запостављена јер се још у пријемном одељењу директивно препоручује употреба ове методе што касније код састављања групе има за последицу често одбацивање. Основни проблем у раду је велика сумњичавост корисника и степен демократичности који им се нуди, али и сумње у дискретност јер се у накнадним комуникацијама ствари злоупотребљавају. Саветовање траје 20 до 30 састанака уз могуће осипање групе. Квалитет рада зависи од почетне инструкције.

г) Метода фронталног рада са групом

Код фронталног рада васпитач или неко други ради истовремено са свима. То може да буде цела васпитна група без обзира колико је осуђених у њој. Ова метода се највише користи у оквиру самоучешћа осуђених, али и у производном раду и образовању осуђених. Примењује се у директивној и недирективној варијанти. Метода доста зависи од онога ко је примењује те ће с тога често западати у ризик личности васпитача да применом ове методе вежбају строгоћу и ауторитет. Директивна омогућава лакшу контролу ситуације неискусним васпитачима који се покривају системом. Недирективни рад наликује недирективном групном раду и има доста сличности. Овакви састанци се заказују и најбоље место за њихово одвијање су сале за дневни боравак осуђених. Потребно је остварити демократску атмосферу д сви могу да изнесу своје ставове. Фронтални рад најчешће доводи до падова тензија у групи, а за васпитаче и стражаре најбољи начин да се уђе у групу.
д) Методе уверавања

Метода уверавања је покушај да клијента убедимо у исправност или неисправност неког става или понашања. У примени ове методе користе се нека помоћна средства као објашњење, директна порука и савет, пример, критика и самокритика. Такође дозвољена  је употреба свих средстава којима на групу или појединца може да се утиче.

ђ) Метода навикавања 

Најважније средство у формирању навика је вежбање. Његов смисао је у вишеструком понављању радњи све док не постану саставни део понашања личности. Придржавање осуђених режиму живота у затвору један је од начина навикавања уз ризик да се не претвори у обично присиљавање.

е) Метода подстицања

У процесу преваспитања ова метода се користи за учвршћивање постојећих усвојених навика и усвајање нових, јер се често дешава замор материјала и демотивација осуђених. У сврху подстицања користе се обећања, одобравања, такмичења, оцењивања и награде. Подстицање мора да буде правилно дорано и непристрасно.

ж) Метода спречавања и присиљавања

Пошто се ради о популацији са поремећајем у понашању у процесу преваспитања, чести су отпори и преступи што омета процес рада у преваспитању. Због тога је потребно присуство и ове методе. Она је усмерена само према антисоцијалним и асоцијалним понашањима како би стекли позитивније навике. У те сврхе користи се контрола или надзор, опомена, претња, забрана и казна.
Средства васпитног рада са осуђенима
Најчешће се користе она средства која се користе и у животу ван затвора. Сва средства имају свој значај у рекреационом смислу будући да временом улазе у систем навика и по изласку на слободу. Најчешће се као средства користе дневни листови, књига, ТВ, филм и позориште, културно-уметничка друштва, спортске активности.

Постпенални третман осуђених

Припрема осуђеног за излазак из установе усмерена је на то да што пре и што успешније укључи у ванзатворску средину. Породица као битан ванзаводски чинилац у преваспитању требало би да обезбеди адекватан прихват уколико су везе током казне сачуване. С друге стране установе социјалног старања морале би да имају обавезу збрињавања друге врсте, јер уколико се не обезбеде трајнији извори егзистенције ситуација се може искористити као оправдање за рецидивизам. На жалост многе друштвене промене довеле су до тога да је постпенални прихват потпуно несигуран те да се да добар део осуђених након изласка са издржавања казне поново окреће криминалу који на тај начин полако постаје јако отпорна црта личности и понашања.

